
VIII. évi folyam. 70. szám. 1878. augusztus 31-én.

SZEKESFEJÉRVÁR
A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer szerdán és szombaton.

_A_ lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

Egy évre........................................................................8 frt. — kr.
Fél évre........................................................................4 frt. kr.
Negyed évre...................................................................2 frt. — kr.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden négy 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 
krért igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Budapesten: 
Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

Becsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Viueze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székes­
lej érvár“ szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) czimzendők;
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Klökner Péter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő 
közlemények után négy hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

SV" Kéziratok nem küldetnek vissza. "VB

A párviadal.
(Vége.)

A m o cl e r n p á r v i a cl a 1.

Midőn legközelebbi czikkemet végez­
tem, utólagosan csak annyit jegyeztem 
meg, hogy az ordaliai párviadalt az újkori 
vagyis latinosán az úgynevezett mode r n 
párviadal váltotta föl. Azonban koránt­
sem kell azt gondolni, mintha e párviada­
lok szokásának és divatának váltakozása, 
az újkor beálltával, csak úgy hamarjában 
megtörtént volna. Sok idő, sok előző ok 
kellett erre; s még igy is a párviadalok ez 
uj divata — mint ezt az egyes történetbu- 
várok tanúsítják—különböző nemzeteknél 
csak lassanként, s igy különböző időben 
honosodott meg. (Lásd Buckie Henry Tho­
mas: Geschichte der Civilisation in Eng­
land, ford. Buge Arnold. I. k. 2. oszt. 122. 
lap; azután Ottó József: Geschichte der 
Zweikämpfe 231. lapját).

Az ordaliai párviadalok szokásának 
megszüntetését nagy mérvben eszközölték 
elsőben is a pápák; mert mint Gratian 
decretumaiban olvashatjuk, már I. Miklós 
pápa 867-ben, V. István 886-bau, II. 
Sándor pedig 1070 -ben épen az ordaliai 
párviadalokra vonatkozólag adták ki til­
takozó rendeleteiket. (Lásd Gratian decre- 
tumának II. részét); ezen pápák nyomdo­
kait követték a többiek is, mint IX. Ger­
gely, azután II. Julius, ki 1509-ben 
már anathemát dörgött az ordaliai párvia­
dalokra; de ugyan ily szellemben működ­
tek: X. Leo, VII. Kelemen, IV. Pius, 
XIII. Gergely, VIII. Kelemen pápák

is, kik keménynél keményebb parancsokat 
j bocsátottak ki a párviadalok ellen. A pá- 
j pák ezen működésének adott kifejezést a 
; tridenti zsinat is, midőn excom- 
imunicatióval s keresztényi temetés 

megtagadásával sujtá azokat, kik a pár­
viadalokban részt vesznek s azokban eles­
nek.— A világi fejedelmek is sokat tettek 

! e babonás szokás kiirtására; igy p. o. szt.
I Lajos franczia király, a protestáns Gusz­
táv Adolf, II. F r i g y e s császár stb. De 

i nemcsak külföldön, hanem hazánkban is 
voltak oly királyok, kik országos törvény- 

i czikkek által kezdették korlátozni és eltö­
rölni az ordaliai párviadalokat. így maga 
Mátyás király 1486. 18. törv. czikkével 
eltörlé, vagyis szükebb körre szoritá a 
párviadalokat; hasonló szellemben hozatott 
II. Ulászló király alatt az 1492. I. V. 3. ! 
törv. czikk; e törvények értelmében mű­
ködhetett Zápolya János királyunk 
is, kiről Pesty Frigyes történetbuvárunk 
azt jegyzi fel, hogy ezen király uralkodása 
alatt végeztetett volna be 1540-ben Szász­
sebesen az ordaliai párviadalok sora. (Lásd 
Pesty Frigyes A perdöntő bajvivások tör­
ténet műve 182. lapját).

De bármelyik évvel végződött, külföl­
dön vagy hazánkban, az ordaliai párviada­
lok sora, én ezt most tovább nem vitatom, 
hanem helyette szólok a modern pár­
viadalról, mint a mely tárgyat külön­
ben is e czikkem problémájául tűztem ki.

A ki az eddig előadottakat csak némi 
figyelmére is méltatta, az mindenesetre 
eleve is következtethette, hogy a modern 
párviadal, mely mai napig is dívik közöt­

tünk, az ordaliai párviadalnak édes szü­
lötte. Valóban úgy van; mert a kettő között 
csakis az a különbség, hogy inig az ordaliai 
párviadal szerint a küzdelem a törvény 
§§-ai értelmében nyilvánosan ment véghez 
s a győzelem az isten igazságtételére ala- 
pittatott, addig a modern párviadal szerint 
való küzdelemben a törvény ellenére (in­
kább titokban, mint nyilvánosan) maga a 
sértett fél vesz önmagának elégtételt ellen­
felén karddal vagy pisztolylyal, — s igy 
önmaga Ítél mintegy saját ügyében és emeli 
egyéni jogfogalmát az igazság trónjára.

Ezen egyéni jogfogalom erősbülést 
nyerhetett a középkorban divatozott „ököl­
jog“ vagy erősebb joga (Faustrecht, 
Fehderecht) elvéből is, mely szerint a jog­
talanul megtámadó erőszak ellen, ismét 
csak az önvédelmi erőszak nyújthatott 
némi ellenszert; de bizonyos varázsszint 
is nyert e jogfogalom az által, hogy a kö­
zépkori lovagok tényeit lovagias- 
ság-nak keresztelték, mely czimet azután 
a modern párviadalozók a maguk tetteire 
is átruházták.

így e különböző jogfogalom és viszony 
hozta létre a modern párviadalt, mely 
csakhamar ép oly általános divattá lett, 
mint ennek előtte maga az ordaliai pár­
viadal volt.

Azonban, ha cl tudjuk ítélni az ordaliai 
párviadalt, mint az emberiségnek közép­
kori ostobaságát, akkor annál inkább Ítél­
hetünk a modern párviadal fölött, mint a 
mely egyrészről édes szülötte amannak, 
másrészről pedig minden törvényes jogot 
vagy alapot nélkülöz, ezenkívül nem is tö­
kéletes neme az elégtételnek, s nem is állja

ki a józan ész kritikáját. Mert ha mellőz­
zük is a törvényt, mi bennünket e jogtalan 
küzdelemtől eltilt, maga Tóth Lőrincz 
jeles publicistánk is azt Írja a modern pár­
viadalról: „miszerint kevés ember lesz, ki 
ez elégtétel e tökéletlen nemét, hol az ár­
tatlan vesztheti életét vagy testi épségét, 
s a vétkes megtámadó, a durva s gonosz 
sértő ülhet gúnykaczagva diadalt áldozata 
felett; hol az erős, izmos pimasz, s a gya­
korlott ügyes brávó és gladiator határozott 
előnynyel bir a legnemesebb, legértékesebb 
egyéniség felett, ha ennek testalkata, kar­
izmai gyengék s látása nem elég éles; hol 
a paczkázó nemtelen azzal tetézheti gú­
nyait, hogy ellenének szégyenpirral borí­
tott homlokát még piros vérrel elborítja, 
hol a csábitó, ha ily erős és szerencsés a 
viadalban és lövésben, mint a nőknél, bo- 
szantó s lealázó gúnyjára minden igazság­
érzetnek, azzal fizet a kevésbbé ügyes s 
erős férjnek, hogy azt ráadásul arra, hogy 
nevét megbecstelenítő s ágyát beszeny- 
nyezé, még az élők sorából is kiirtja, s 
tőle a hűtlen menyecskét megszabadítja, 
kevés ember lesz—igy végzi—ki az elég­
tétel e nemét esztelennek s tökéletlennek, 
s rósz eszköznek ne tartsa a becsület meg­
mentésére.“ (Lásd Tóth Lőrincz: A párbaj 
czimii értekezése 12. lapját). , =,

Ha igazat adunk jeles Tóth Lőrinczünk 
emez okoskodásának a modern párviadal­
ról, akkor bátran kérdezhetjük: mi az 
oka tehát annak, hogy a modern 
párviadal még e mai napig is 
annyira dívik, hogy az szinte ki- 
irthatatlannak látszik?

Ezen kérdés felette nehéznek látszik,
f

I
C.ik egy felhő....

Csak egy felhő van az égen,
Csak egy rózsám volt még nékem, 
Mint a felhő a kék eget:
Úgy elhagyott ő engemet;

Hűtlen lett a rózsám.

Pedig ötét úgy szerettem,
Érte adtam volna lelkem.
Mosolyogni, ha öt láttam,
Fenn voltam a menyországban;

Szerettem a rózsám.

E bokrétát kalapomra,
Az ö áldott keze fonta.
Egyre fonnyad a levele,
Mióta oly hűtlen leve

Az én kedves rózsára.

Mint a bokrétám levele,
Hervadjak el én is vele.
Mert az élet csak gyötrelem,
Hogyha meg nem osztja velem

Az én kedves rózsám.
F- r. F.

A semmiházi.
— Vázlat. —

Irta: Marosi Kálmán.
(Vége.)

Barkóczy Guszti a szép asszonytól csak­
ugyan visszament vigadó czimborái közé; 
de mikor oda visszakerült; akkor már a 
termet felforgatva, asztalok és székeket

feldöntve pezsgős üvegek tört darabjain 
részegen tánezoló vad publikumot talált.

Nagyot nevetett, mikor visszatért; s ki­
mondhatatlanul örült annak, hogy az a sok 
részeg ember, mind az ő borától, az ö pén­
zén részegedéit meg.

— Ellenmondás és megjegyzés nélkül 
fizette ki a számlát, mely az okozott kár­
ral együtt kilenczezer forintra rúgott. Mi­
kor kivágta tárczájából azt a kilencz da­
rab ropogós ezerest; azzal biztatta a szál­
loda tulajdonost, hogy néhány hét múlva 
ismét fog adni egy bankettet.

— Az én termeimben többet nem!
Ezt válaszolta neki a vendéglős.
És ez elegendő is volt.
Olyat nézett Barkóczy Guszti arra a 

vendéglősre, hogy az nem tudott előtte 
megállni; egyet fordult, kiment s Barkó- 
czyt otthagyta a faképnél. Ez pedig utána 
rohant, kezét, felemelte, ökölre szorította 
és ütött.

Késő volt.
— A vendéglős az ajtót becsapta maga 

után s Barkóezynak az ökle a kilincset 
érte. Nem szólt senkinek, szótlanul távo­
zott el; otthon bezárkózott szobájába és 
nem is mutatta magát három napig.

----------- Nem tudom az éjfél után tör­
téntekről álmodott-e otthon Szidike; váj­
jon látta-e Gusztit a szép asszonynál, an­
nál a szép ballett tánczosnőnél, a kivel a 
zugligeti majálison olyan szépen tánczolta 
a csárdást. Látta-e, midőn annak a szép 
asszonynak a keble ott hullámzott Barkó­
czy szivén; midőn odaszoritotta magához

s ajkaik egymáséval összeforrva — annak 
a szép asszonynak megmérgezett csókjai 

I csattogtak Barkóczy ajkán.
Erről aligha álmodott Szidike.

*

A bankett után körülbelül kilencz hó­
napra Endre a következő tartalmú levelet 

i kapta.
„Kedves Endre! Nem is hiszi meny- 

I nyíre fáj lelkemnek az a hideg közönyös­
sége, a mivel irányomban közel egy év óta 
viseltetik. Naponként, de nem! minden pil­
lanatban eszembe jut áldott jó szive, a 

i melyben én annyi boldogságot találtam; 
az a gyakori jelenléte, a mi nekem oly sok 
örömöt okozott. Hidjc meg, elmaradásával 
minden nyugalmam tova szállt s jól esik 
emlékeim között felidézni a múltat, mikor 

i egyedül az öné voltam. Emlékszik-e még 
a zugligeti majálisra? midőn együtt kar­
öltve jöttünk le a hegyi-uton. Minő boldog 
voltam én akkor. És ön megengedte, el­
tűrte azt, hogy én vállaira borulhassak, 
hogy megpihenhessek ott. Nem gondolnám, 
mikép önhöz Írott tréfás levelemtől idege­
nedéit el annyira; hiszen önnek több a be­
látása, mint sem hogy azok közt a sorok 
közt mást olvasott volna, mint egyedül
csak tréfát.------------Vagy azt hiszi talán,
hogy valamiért megharagudtam ? Nem volt 
erre okom. Az ön jó szivét megbántani 
egyenlő lett volna a durvasággal; ennyit 
pedig ön nem érdemlett meg. Levelem kül­
dése után sokáig várakoztam önre; nem 
jött el; sőt elmaradt végképen. Nem mél­
tatott arra sem, hogy legalább megörven­

deztetett volna egy válaszszák Vagya fiatal 
embereknek a szive olyan érzéketlen kő­
darab ?... Engedjen meg a kifejezésért; 
de az ön szive ilyen nem lehet.------- Le­
velemet vegye bocsánatkérésnek, ha va­
lamivel megbántottam volna, mit nem azért 
intézek önhöz, mintha talán valamire 
figyelmeztetni a k a r n á m; de azért, 
mivel jól esik elvesztett nyugalmamnak, ha 
az ön áldott jó szivére viszaemlékezik. — 
Isten áldja meg!... Szidike.“

Endre az első átolvasásra nem értette 
a levél tartalmát; másodszor is át kellett 
azt nézni figyelemmel, hogy váljon neki 
szól-c ? őtet illeti-e ?... Még mai napig sem 
tudta megfejteni a talányt, mi czélból in­
tézte hozzá e sorokat Szidike.

Mit gondolnak önök, mit tett ?...
Oda futott Szidikéhez? leborult lábai 

elé? őrjöngött a szerelemtől? mámoros 
volt az örömtől?... vagy pedig valami nagy 
bolondot tett ?...

Egyiket sem.
Az a nő, a ki egyszer elhidegül az 

egyiktől a másikért; s a ki a másiktól 
cserbe hagyva ismét felkeresi az egyiket... 
az a nő nem érdemli meg, hogy az ember 
szóba álljon vele. Hanem az az egyik, a 
ki őrjöngve futna vissza régi kedveséhez, 
megérdemlené, hogy a világ azt tételezze 
fel róla, hogy — megbolondult.

Tehát ő is úgy tett azzal a levéllel, a 
mint a józan ész diktálta.

Keresztül futotta egyszer; figyelemmel 
átolvasta másodszor s miután akkor se tudta 
megérteni: átadta annak a novella-irónak,
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de csak azért, mert oly társadalomban 
élünk, melynek levegője a párviadal epi­
démiája (vagy tán igazabban mondva má­
niája) által rég időtől fogva meg van fer- 
tőztetve, és pedig oly mérvben, hogy a ki 
tán eszénél s belátásánál fogva magasabb 
régiókat foglal el, s igy ki olykor privát 
beszéde által vagy az irodalom utján ez 
epidémia ellen csak egy kis szellőztetést 
vagy tán épen fertőtelenitést (désin- 
fection) ajánl: az rendesen e társadalomtól 
vagy mint szokták nevezni közvéleménytől 
lovagiatlanságra törekvőnek vagy 
plane gyávának bélyegeztetik.

A másik nehéz oldala e kérdés meg­
fejtésének onnan is van, mert hát a leg­
nagyobb capacitásaink és tekinté­
lyeink, kik tán épen ez esztelen szokás 
mikénti kiirthatása módjának felfedezésé­
vel bizatvák meg, gyakran maguk is pár- 
viadaloznak.

Ha igy áll társadalmunk, s ha igy él­
nek abban még legnagyobb tekintélyeink 
is: akkor bátran mondhatjuk és állíthat­
juk, hogy a párviadalozás divata 
kiirthatatlanságának egyik oka 
maga az elfogult közvélemény, 
másik pedig nagyjaink példája, 
mely mig ily utón maradand, soha 
amazt kiábrándulni nem engedi.

Ha azért hazánk nagyjai a párviada­
lozás elhagyásával más példával ragyognak 
előttünk: akkor hiszem, meg fog tisztulni 
társadalmunk légköre is s előálland egy 
oly közvélemény, mely azoknak adja még 
a sérelmek közepett is az elismerés leg­
szebb koszorúját, kik a becsületet nem 
vérengzés, hanem igazi nemes és humánus 
magaviselet által szerezték meg.

Vannak még más esetek is, melyeket 
szinte okai gyanánt számíthatnék fel a 
párviadaloknak; igy p. o. sokszor tapasz­
taljuk, hogy egy bosszús indulat, egy hir­
telen harag csak azért is idéz elő provo­
cation mert az egyszer kimondott szavun­
kat, habár annak helytelenségét magunk 
is beláttuk, de ha kimondtuk, azt vissza­
húzni gyávaságnak tartanók; ilyen továbbá 
az, hogy némely ember (különösen a fiatal) 
ha történetesen megtanulta a hatvágást, 
csak azért is henczeg, csak azért is keresi 
a becsületsértést, hogy azt a kis fegyver­
beli gyakorlottságát s mindenek felett cou- 
rageját valakin megmutathassa stb.

Azonban az ilyféle okai és esetei a pár­
viadaloknak mind olyanok, melyek önként 
megszűnnek akkor, ha a fentebb jelzettem 
nagyok példái mások lesznek s ha azoknak 
következtében a közvélemény is más néz- 
ponttal bir.

Van még végre oly eset is, melyet igen 
sokan a párviadalok örökké fenmaradandó 
okául s divatozásaul azért tartanak, mert

az illető eset oly sérelmet foglalhat magá­
ban, melyet magunk becsülete vagy csa­
ládunk szentélye czégéresitése nélkül sem 
a biró, sem a legfelvilágosultabb közvéle­
mény fóruma elé nem vihetünk; mely eset­
ben azért egy becsületes önérzetes férfiú 
kész életét koczkáztatni, vagy mint villám 
mindaddig dúl, mig utoljára ellenfelével 
együtt maga magát is felemészti lángzó 
haragjában.

Hogy még ily szomorú tény is megtör­
ténik : az — fájdalom — való! — Azonban, 
ha még ily rendkívüli körülmények közé 
jutnánk is: keressünk elégtételt 
keblünk szentélyében, öntuda­
tunk tisztaságában és haladjunk 
tovább is az erkölcsiség nemes 
ösvényén, melyen a becsülettel 
nem bírók, már bennünket nem 
követhetnek; de ha netán még 
ezután is tolakodnának utánunk, 
vegyük igénybe ellenük az isten­
ségtől nyert legszebb diplomán­
kat, a józan észt--svessük meg 
a hitványokat!

Ily utakon és módokon gondoltam én 
határt szabni — legalább édes magyar ha­
zánkban — az annyi századok óta rajtunk 
tyrannuskodó modern párviadalok divat- 
eszmélyének.—Lehet, hogy e czikkem nem 
tetszik sokaknak, mert a párviadalok múltja 
szellőztetésével talán oly emberi gyenge­
ségekről is emlékeztem, melyeknek nem 
tetszős vonalában a modern párviadalokat 
is föl tüntettem. Azonban mentsen ki az 
ezen szellemben irt czikkemnél először a 
történeti igazság, melyet meg nem tagad­
hattam, másodszor pedig azon hazafias tö­
rekvésem, mely szerint egyedüli óhajtá­
som: megtartani a magyart s nem 
pusztítani az esztelen párviada­
lok által! — Igen, mert hazánknak szük­
sége van minden gyermekére,—s igy nem­
zetellenes bűnt követ el az, ki a magyarnak 
létszámát — az úgy is soha elégtételt nem 
adó párviadalok által—csak egy gyei is 
megfogyasztja; mert épen e divatnak, a 
párviadal esztelen szokásának kiirthatá- 
sára czélozhatott s adott kifejezést nagy 
Széchenyink is, midőn honfiúi mély 
bánatában szeretett nemzetéhez — a töb­
bek közt — ezt mondja: Olyan kevesen 
vagyunk, hogy még tán az apa­
gyilkosnak is meg kellene ke­
gyelmezni! Borostyán Sándor.

Közli: Dr. Seidel Pál.
(Vége.)

13) Somogyi G. Az állatok hasznos, 
vagy káros voltáról Seidel Pál természet­
rajzában egy árva szó sincs.

a ki Szidikének az előbbi leveléből azóta 
kanyaritott egy novellát s kibetüzte a so­
rokból az egész történetet.

Igaz ugyan, hogy az események óta 
elmúlt tizenhárom esztendő; tizenhárom 
év alatt pedig sokat változik a világ.

Szidike az az egykor olyan hóditó szép­
ségű kedves kis leány is igen megváltozott 
a lefolyt évek alatt. — A milyen szép kis 
rózsabimbó volt rég; most olyan hervatag 
kóró....... Arcza megsárgult, sugárzó sze­
mei beestek, és még a homlokán is támadt 
egy vonal; ezt a vonalat pedig levarázsolni 
semmiféle patikai szernek nem lehet. Igen 
gyakran szokott ülni ablakánál; mintha 
várna valakit, mintha lesne valamit — a 
jó szerencsét....

Egy bádogos-legény udvarol neki, — 
s a mint kering a hir, már jegyet is 
váltottak.

Nem tudom emlékeznek-e önök néhány 
év előtt a lapokban is közlőit ama hírre, 
miszerint Bécsben egy ballett-tánczosnő a 
Dunába beleugrott.

Egy levelet hagyott hátra, a melyben 
öngyilkosságát indokolja.

Abban a levélben nem sok volt írva, s 
ha emlékezetem nem csal, csupán csak a 
következő sorok:

„Sokat bolondítottám, a kikért én nem 
bolondultam; csak egy nem bolondult értem, 
a kiért én megbolondultam.a

Ez a balett-tánczosnő volt az, a ki 
Barkóczy Gusztit megrészegítette azokkal 
a gyilkos mérgezett csókokkal.

Milyen különös végzése is volt az a 
sorsnak!

Épen akkor kapott Endre a törvény­
széktől egy sürgős végzést, midőn annak 
a balett-tánczosnőnek szomorú esetét ol­
vasta a „Honban“....

— De kedves Lenkém! — szólott 
Endre — nézzed csak ezeket a kedves kis 
gyermekeket.... olyan szépen kérik a dél­
utáni ozsonát....

Az a kedves kis feleség pedig megcsó­
kolja azt a jó férjet; — azután azt a ked­
ves kis hat esztendős fiúcskát és azt a szép 
szöszke négy éves kis leányt megnyugtatja, 
hogy azonnal hoz nekik ozsonnára lekváros 
kenyeret.

De bocsássanak meg uraim és hölgyeim, 
hogy azok miatt a kedves kis gyermekek 
miatt pillanatra elvontam érdeklődő figyel­
müket arról a törvényszéki végzésről.

Az volt benne, hogy a törvényszék 
mint csődbíróság, Barkóczy Gusztáv ellen 
a hitelezők kérelmére elrendelte a csődöt; 
Endrét pedig „p e r ü g y e 1 ő v é“ ne­
vezte ki.

Sokan megjósolták, hogy ez lesz a vége 
annak az őrültségig könnyelmű pazarlás­
nak, s ime a jóslat teljesült.

Pár év alatt eltékozolta minden va­
gyonát ; — és a mellett a csődnyitást kérő 
hitelezőknek követelése meghaladja a száz­
ezerét.

Ennyi már egy gavallér ember becsüle­
téhez nem fér.

Könnyelmű volt pazarolt, nem törődött 
semmivel — élt a jelennek.

13) Seidel P. Tűzbe kellene dobni ter­
mészetrajzomat, ha Somogyi urnák igaza 
volna. Különös gondom volt arra, hogy az 
állatok hasznos vagy káros voltával megis­
mertessem a gyermekeket. Midőn ön ter­
mészetrajzomról azt írja: hogy abban erről 
egy árva szó sincs; úgy tesz mint, a ki a 
kéményből lemászott kéménysöprőről azt 
mondaná: rmindenféle szin van rajta, csali 
fekete szin nincs, akkora sem, mint egy kis 
porszem.“ Ilyféle állítások után, ha az iro­
dalmi illem nem tiltaná, azt mondanám t. 
Somogyi urnák: „Menjen el gyóntatóaty­
jához és gyónja meg neki, hogy nem irt 
igazat.“ Ezt nem szabad mondanom, tehát 
csak annyit ajánlok: „Tessék elmenni dr. 
Siklóssy szemorvos úrhoz, vagy más ügyes 
szemorvoshoz; mert ön szembajban szenved.“ 
— Mert máskép meglátná azt, hogy állatta­
nomnak majdnem mindenik sora az állatok 
hasznosságáról, vagy károsságáról szól.

14) Somogyi Gr. Az elmondottakból 
eléggé látható, hogy az ismertetett munka 
nem érdemli meg, hogy az az iskolában kézi­
könyvül használtassék.

14) Seidel P. Erről ítéletet mondani 
nem vagyok jogosítva én. Annyit azonban 
tudok, hogy tankönyvem hazánk számos is­
kolájában mintegy nyolcz év óta el van 
terjedve s a nyomatott,példányok el-elfogy- 
ván több kiadást ért. En nem kényszerit- 
hettem azokat az iskolák számára, mert csak 
szegény falusi plébános vagyok. — Sem az 
egyházi, sem a világi hatóság nem kénysze- 
ritett egy iskolaszéket és egy tanítót sem e 
tankönyv használatára. Sem miniszter, sem 
püspök nem volt kényszerítő. Maguk az 
iskolaszékek és a tanítók vitték és viszik 
be természetrajzomat az iskolába tankönyv 
gyanánt ön nem engemet, hanem az iskola­
székeket és tanító urakat támadta meg. — 
Nekem nem fáj az, hogy t. Somogyi ur azt 
mondja: „e tankönyv nem iskolába való;“ 
hanem inkább örömet szerez az, hogy mint 
a tények mutatják, az iskolaszékek és a ta­
nítók minden felsőbb kényszerítő hatás nél­
kül önkényesen mondják, mutatják s tettel 
hirdetik azon nézeteiket: „c tankönyv az 
iskolába való!“

15) Somogyi G. E tankönyv azt sem 
érdemli meg, hogy valaki megtekintés vé­
gett hozassa meg magának.

15) Seidel P. Mintegy nyolcz év óta 
sok száz tanító, sok ezer gyermek megte­
kintette már azt!.... ön azzal végzi bírá­
latát, hogy tankönyvemet, melyet ön bírá­
lata elitéi, megtekinteni sem érdemes! En 
azzal végzek, hogy „Somogyi Géza urnák 
bírálatát érdemes megtekinteni!“ — Ön fél 
a tankönyv és a bírálat közös megtekintésé­
től....... Én pedig örülnék annak, ha az ön
bírálatát tankönyvemmel minél többen össze­
hasonlítanák.

Vége van a szellemi párbajnak.
A közönség ítél fölöttünk.
Soraim befejezése előtt azonban kell 

még néhány szót szólanom.
Minden párbajnak okát szereti tudni a 

közönség.
Legyen ezen szellemi küzdelemnek oka 

is nyilvános.
Ne titkolódzunk!

Csontjaiból kiszáradt a velő; haja 
megőszült, s arczán a kora hervadás mély 
barázdákat szántott.

Mikor hitelezői zaklatni kezdték, — s 
nem volt semmije: akkor letűnt az élet 
színpadáról.... s nem látta többé senki....

Nézzék csak önök ott azt a rongyos 
embert.

Ott csatangol a térdig érő hóban, a 
csikorgó hidegben — az országúton.

Úgy fázik és olyan rongyos!...
Térdeiről leszakadt a posztó, most ott 

kullog rongyosan,... mezítelen térddel.... 
egy istenadta rósz czipőben.

Jobb kezét felemeli az égre, s átkozó- 
dik rettenetesen.

Minden szava egy-egy átok!
Minden átka egy-egy bűn!
Mindenik felér egy pokollal!
A szakállára fagyott jeget őrjöngve 

szakgatja le, s a hidegtől kipirult ajka ké­
külni kezd.

Látják önök ott azt az embert ?
Tudják ki az?
.... Ez az a semmiházi.
Huszonnégy éves korában 280,000 fo­

rintnak egyedüli örököse volt; s harmincz- 
két éves korában nem volt egy veszekedett 
rongyos krajezárja sem.

----------------- De jó volna most neki
meleg szobában egy darab paprikás sza­
lonna !....

Somogyi Géza ur a Néptanítók Lapja 
munkatársa.

E lapok szerkeztöje köztudomás szerint 
Gyertyánfy István ur. Ezen tekintetes szer­
kesztő ur lapjának folyó évi január 15-én 
megjelent számában nyíltan kijelentette azt, 
hogy „tüzzel-vassal“ kell ellenem küzdeni. 
Kijelentette, hogy természettanom (nem az a 
könyv, melyről jelenleg szóltunk (természet­
rajz), hanem természettan physica), hat ki­
adást ért.

Munkatársával — dr. Emericzy Géza 
úrral — keservesen felsóhajtott e szavakkal: 
„Igazán megszomoritja az ember szivét, ha 
elgondolja, hogy sok ezer gyermek ilyen mun­
kából mer ifi tennészettani ismereteit, és sok 
száz tanító ilyen munka, fonalán terjeszti 
a természettani ismereteket.“

Nyíltan kijelentette, hogy természetta­
nom annyira el van terjedve az országban, 
hogy azt máskép kiirtani nem lehet; hanem 
csak úgy, mint a lóheresben a fiínyügöt — 
„tüzzel-vassal.“

Dr. Emericzy Géza ur volt az első, ki 
a „tüzzel-vassal“ pusztítást megkezdte.

Somogyi Géza ur lett a második.
Mindenik „Géza,“ mi a mostani nép­

kifejezés szerint „Győzőt“ jelent.
Tehát két Győző jött ellenem termé­

szetrajzom- és természettanomat tüzzel-vassal 
pusztítani.
" Lényeges elvi különbség van köztünk. 
Ok a népiskolai tanítás terén generalisták. 
én pedig specialista vagyok.

Ok azt vélik, hogy minden népiskola 
népiskola. Midenikben öt évesnél öregebb s 
tizenhárom évesnél fiatalabb gyermekek ta­
nulnak. Mindenik népiskola növendékeinek 
egyenlőn kell tanulniok.

Ép pedig azt vélem, hogy a különb­
féle népiskoláknak — különbféle czéljaik 
vannak.

Én a népiskolák speciális viszonyai és 
czéljaihoz óhajtom alkalmaztatni a tanter­
veket és tankönyveket.

Örülök, hogy a népiskolák iskolaszékei 
és tanítói közül, minden hivatalos pressio 
nélkül, a nagyrész velem szavaz.

Én és elvbarátim nem akarunk a kis­
dednek tej helyett adni ludezombot, sem 
pedig mézes-kalács helyett caviárt.

rr

Viszhang az „Őszinte szavakra “
E rovat alatt jelent meg e lap folyó 

évi 64-ik számában egy nemeskeblü polgár 
tollából, azon lelkes felszólalás, mely engem 
ezen alábbi — valósult tények — előterjesz­
tésére késztetett. Köszönettel tartozik ezen 
nemes polgárnak a székesfej érvári kereskedő 
ifjak mindegyike, mert jelenlegi satnyult s 
háttérbe vetett helyzetüket megfoghatóvá 
tette előttük s serkenti az újonnan szerve­
zendő „Önképzőkör“ létesítésén fáradozó 
ifjúságot, hogy ezt mielőbb virágzásba hozza. 
Égető szükség is van erre különösen Szé- 
kesfejérvárott — hol mint iró ur mondja — 
fájdalom, hogy igaz s nem lehet a kereskedő 
ifjakat máshol találni, mint azon helyeken, 
melyek másodszori megnevezésre nem is 
méltók. — És miért nem intéz ilyen lelkesítő 
szavakat az ifjúsághoz több t. főnök ur is? 
ezen kérdésben kell keresni az okot, mely 
a „kör“ anyagi virágzását nem engedi.

Volt Székesfej érvárnak kereskedő ifjak 
„Önképző köre“ én is voltam két évig ta?1' 
de kénytelen lett szétoszlani, tapaszta1 
tehát, és nem annyira személyem, . a 
jövőbeni ifjúság érdekében, irány? fel­
szólalásom e tárgyra. — A fő nehézségeket 
kivétellel a t. főnök urak gördítik az ön­
képzés szükséges volta elé. Vannak fájdalom 
oly főnök urak, kik a serdülő ifjaknak el­
lenzik, sőt meg sem engedik a „kör“ tag­
jává lenni, ennek igazsága felett a felelős­
séget magamra vállalom, mert sajnálattal 
kell bevallanom, hogy ép nekem volt ez 
ellenezve, jólehet a régibb korban, midőn 
t. főnök urak itju éveiket tölték nem volt 

I ily es „Önképzö kör“ azért ne legyen most 
sem? furcsa gondolat ez, de valósult tény, 
ma már szükség van erre ha szégyent nem 

: akarnak vonni ezégjeikre az illető t. főnök 
urak. Egy másik hátrány az, hogy több­
nyire a fűszer-osztályban működő ifjak nem 
részesülhetnek kellőleg a társadalom e szük­
séges élvezményében, az idő hiányában nyá­
ron nem is lehet kívánni, de téli idényben 
nincsen soknak köznapi órája, azaz hogy 
lehetne, de ha a t. főnök urak visszariad­
nak, mivel visszaélések történnek ezen idők­
ben, s csupán a vasárnapi órákért pedig 
nem hozzák az áldozatot azért, mert nem 
élvezhetik „Önképző kör“ jótékonyságát 
kellőleg, nem is lehet aztán csodálni ha az 
önképzés nem virágzik, s iró ur által jelzett 
helyeken lehet az ifjúságot találni, mikor 
ennek okozói a t. főnök urak szeszélye.

Ezen megjegyzéseimet mint tiszta igaz­
ságot a „kör“ létesítésén fáradozó ifjak fi­
gyelmébe ajánlom s kérem őket szivesked 
jenek ezen pontokat a főnök uraknál indo 
kölni s őket is tagoknak megnyerni, talán 
ez által a serdülő ifjak a különböző szeszé­
lyektől meg leendenek védve, legyen jel 
szavuk: „a drága jdő múlik s vissza nem 
jő.“ — Midőn az „Őszinte szavak“ írójának 
köszönetemet nyilvánítanám, kívánom, hogy 
mielőbb szép siker koszoruzza a „székesfe- 
jérvári kereskedő ifjak önképző körét.“
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v. szüleinek

1 Nagy György Pap Ida
1

24 Van 1/4 telek, szőlő:
69. sorezrecl Nagy János 6 segítségére van ipa,

Nagy István 4 ki a visszahagyott
Nagy Mari 2 családdal lakik

2 Szabó János Körössy Mari 22 Vagyon nincs, de a 
nő ép és munkaképeshonvéd gyermek nincs

3 Boldog István Ozv. Boldog 
Péterné anya

Semmi vagyon sincs
3. ezred, tüzér 60 s az ottkoulevö test­

vérek sem segélyez­
hetik az anyát sok 
tagból álló család-

jaik miatt

Körrendelet.
A legközelebbi mozgósítás folytán nincs 

oly községe a járásnak, melyből több vagy 
kevesebb számú családapa be nem szólitta- 
tott volna. Ezek legtöbbjének neje s gyer­
mekei, a kény árkeresőtől megfosztva, a leg- 
nagy°bb ínséggel küzdenek; mig a családfő 
messze vidéken Bosznia és Herczegovina 
vad bérezel közt, vérével s talán életével 
rója le hadkötelezettségének terhes adóját, 
a honmaradottak megkimélésével.

Annál hangosabban kell, hogy érdekelje 
a békés tűzhelynél visszamaradott honpol­
gárokat azon kétségbe ejtő panasz és nyo­
mor, mely a fegyverre szólított honvédek 
s tartalékos katonák nejei és neveletlen árvái 
ajkairól hangzik, kik elvitt élet fenntartójuk 
helyett csak is az élet nyomom tengetheté- 
seért emelik panaszszavukat, reményük sem 
lehetvén, hogy a bekövetkező télre kenyér - 
keresőik hazatérhetnek s őket az éhség és 
dermesztő hideg ellen óvhatják,

Ezen vérfagyasztó állapotok között el 
várom minden járásom községebeli elöljá­
róságtól, különösen a község ügyei vezeté­
sében első soron közreműködő jegyzők s 
képviselő-testületektől, hogy:

1) Minden községben a lelkész, földes- 
urak vagy képviselőik, gazdatisztek s va­
gyonosabb polgárokból, — ha még eddig nem 
történt volna — egy a mozgósításra beszóli- 
tottak visszamaradt segélyre szorult családai, 
segélyezésére gondozó bizottság azonnal ala­
kíttassák meg, s ezen bizottságok tagjai nóv- 
szerint s községen1«int hozzám bejelentesse­
nek. — 2) Minden községben a mozgósítot­
tak hátrahagyott nejei és gyermekeik száma 
és kora névszerint kitüntetessék a */. alatti 
minta szerint; a jegyzett rovatba bejegy 
zendő, hogy a mozgósított családfő vagy 
neje minő vagyonnal bír. — 3) Minden község 
házról-házra eszközöljön gyűjtést, gabnane- 
müek, hüvelyes veteményekre (bab, lencse) 
külön ivén, úgy külön ivén pénzbeli adó 
mányokra s mindezen gyűjtések lehetőleg 
hetenkint osztassanak ki a szűkölködő visz- 
szahagyott családoknak.

Ha a községek — mint bizton hiszem — 
készséggel segélyezendik ezen önhibájuk 
nélkül ínséget szenvedő családokat, akkor 
csak azt fogják megmutatni, hogy először 
hálás nemzet fiai: másodszor hogy ily nemzet 
fiai, melynek fennmaradásához meg vannak 
azon szellemi erők, melyek mellett a már 
annyit zaklatott magyar nemzet, nemcsak a 
legközelebbi 1000 éves fennállásának meg- 
érésére, hanem az újabb másodezred évbeni 
nagyrafejlődésre jogosult.

Szolgabírói hivatal Moórott 1878. aug. 
26-án.— Grossinger István szolgabiró *).
•/. Összeírása
a mozgósított tartalékosok s honvédek csalá- 

dainak, kik ZV. községből behivattak.

legénység meg-

vala. -

Eszék. ISIS. aug. 28.
Telt. szerkesztő ur!

Szíveskedjék becses lapjába egy kis 
tért adni, mely a 05-dik honvéd-zászlóalj 
elindulását és megérkezését leecseteli.

Alig volt vasúti állomás, mely bennün­
ket ne várt volna. Megérkezve Barcsra a 
es. kir. élelmezési parancsnokság által eleve 
készített jó gulyáshussal 
vendégeltetett.

Szigetvári állomáson is sok nép 
A pécsi állomáson a város hölgykoszorui 
jelen voltak, Pécsett állomásozó összes tiszti­
kar, valamint a városi elöljáróság is nagy 
számmal volt képviselve, vonatunkat min 
denhol az elindulásig bevárva fehér kendőt 
lobogtattak egy-egy „Isten hozzáddal.“ — 
Eszékre megérkezünk éjjeli tizenkét óra 
után, hol katonáink bámulatos csend és 
rendben felálltak, mely felállítás után lak­
helyeikre indíttattak. Zászlóaljunk 1-sö és 
2-dik százada négy napra a polgársághoz 
szállásoltatok el, míg a 3-ik és 4-ik század 
az úgynevezett „General-kaszárnyába“ ment. 
A polgárságnál levő századok is a várba 
mennek, mihelyt az 52-ik Ferencz-Iíároly 
nevét viselő gyalog sorezred egy százada 
Eszékről kivonul. Az összes őrségeket át­
vettük s naponta 120 ember megy szolgá­
latba. A legénység hangulata jó, egészsége­
sek és vigak, úgy szolgálat-szeretők is.

Végül kötelességünknek tartjuk Fejér­
vár lelkes polgárainak zászlóaljunk irányában 
tanúsított szívélyességükért forró köszöne- 
tünkeí nyilvánítani.

Isten tartsa Székesívj érvár lelkes pol-
Cps Gyr fh.

egy írt. o. é. 2. A 12—13 íves esetleg ket­
tős könyvekért 2 azaz két fr. o. é. II. Elö-

gárait. Viszontlátásig

És igy tovább.
NB. Kihirdetendő a községben, hogy a lakosság 

készítsen tépést, azt a biró hetenkint vegye át, s ha­
sonlóan hetenkint ide küldje be, — hogy a sebesültek 
részére innét illető helyére adathassák. Kelt mint fent.

LEVELEZÉS.
Perkáta, 1878. aug. 28. j 

Tek. szerkesztő ur! j
Fényes ünnepnek voltunk tanúi folyó 

hó 25-én Perkátán, hol gróf Győry László 
esi kir. kamarás és vallásos leánya Teréz 
grófi kisasszony ő méltóságaik a község 
közepén épült apácza-zárdával megörökítet­
ték nevöket. A szép épület mélt. Pauer 
János fölszentelt püspök, káptalani hely­
nek és nagyprépost által vasárnap lett föl­
szentelve s lakóinak: Paulai szt. Vinczéről 
nevezett szeretett testvéreinek átadva, kik 
a leányosztályok tanításával és a kisded­
óvoda kezelésével megbizattak. Az intézet 
jelenleg 4 individuummal bir, de szükség 
esetében 5-öt is elfogad. A kápolna fényesen j 
ki van állítva, gyönyörű ezüst monstrantiá- 
val és kehelylyel, pompás fiszharmonikával 
s több értékes tárgygyal bir, melyek meg­
szerzésére főt. Galgóczy Ferencz plébános 
ur is 1000 forinttal járulni szíveskedett. A 
tágas ovoda 3—400 gyermeket befogadhat 
s nagyszerűen fel van szerelve. A leányis­
kolák is gróf ő méltósága bőkezűségéből a 
legjobb karba helyeztettek.

Adja az ég, hogy a szent czél, mely 
a nemes jótevők előtt lebeg, biztosan elérve, 
s az áldozat, melyet a köznevelés oltárára 
tettek, mennél áldásosabb legyen. B. J.

*) G. I. szolgabiró ur túltesz a megyén s mint 
olyan, a ki nemcsak viseli, hanem érti is hivatalát, 
megérdemli, hogy szívből éltessük öt. Szerk.

KÖZGAZDÁSZAT.

Lobmayer J. F. terményüzleti jelentése.
Budapest, 1878. augusztus 20.

Károly-körut 15.
A lefolyt héten a hangulat megváltozott 

és a nagyobb hozatalok folytán búzánál foly­
tatólagosan 30 krnyi csökkenés állt be; — 
ellenben a rozs változatlan maradt és csu­
pán kivitelre vásároltatott. Árpa takarmány! 
változatlan, maláta és seríőzö keresett és 
10—15 krral jobban lett fizetve. Kukoricza 
valamivel szilárdabb, de mégis üzlet nélkül. 
Zab — itteni fogyasztásra — kisebb hoza­
talok folytán 10—15 krral magasabb. — 
Bepcze a tömeges kínálás és külföldi vevők 
hiánya miatt el lány hűlt — Vasárnap, f. hó 
18-án a Alizában erős kínálás volt, miáltal 
a malmok visszatartók leitek s az árak 10 
krral csökkentek. A tegnapi gabnavásáron 
— mely meglehetős látogatott volt, azonban 
semmi tekintetben sem felelt meg — búza 
csupán finom minőségű, kivitelre vétetett 
tekintetbe, az ár minőség szerint 5 —10 krral 
csökkent. Ilozsot kivitelre változatlan áron 
vásárolták. Árpa ellenben kerestetvén, ta­
karmány! változatlan, maláta és serfőzö 10 
—20 krral jobban lett fizetve. Kukoricza és 
zab üzlet nélkül. Bepcze tökéletesen elha­
nyagolt.

Ma a buza-üzlet a tömeges kínálás kö­
vetkeztében tovább lanyhult és a finom búza 
50 és a középszerű 15 krral csökkent.

A mai árak következők 100 kilónként 
és készpénzért:

Tiszavidéki búza 78 klg. 9.70—80, 
79 klg. 10.—10.15, 80 klg. 10.25—30.

Pestvidéki búza 78 klg. 9.35—40, 79 
klg. 9.60—70, 80 klg. 10.75—80.

Bánáti búza 
9.60—65.

Fejérmegyei búza 78 klg. 9.60, 9.70 
79 klg. 9.90—10.— 80 klg. 10.15—20.

Felsömagy(írországi búza 78 klg. 9.10 
-20, 79 klg. 9.45 -45, 80 klg. 9.60—70.

Bozs — emelkedett — 6.—, 6.15.
Árpa — keresett és emelkedett — ta­

karmány! 5.60—6.—; maláta 7.— 8.—; ser- 
fözö 8 50 9. — .

Zab emelkedett 5.50—6.— .
Kukoricza emelkedett 5 40—60.
Káposztarepcze erősen csökkent 13.—, 

13.10. Bánáti repeze 12.70 — 80.
Liszt. Az üzlet elmúlt héten kellemesb- 

nek mutatkozott, mivel külföldről, különö­
sen Anglia és Schweiczból mégis néhány 
rendelet érkezett, ellenben a belföldön az 
üzlet nem változott.

Becses megbízásait és szállítmányait 
kérve vagyok teljes tisztelettel

Lobmayer J. F.

78 klg. 9.45-50, 79 klg.

Irodalom és művészet.
* Megjelent: „A közigazgatás-jog tudo­

mánya.“ Elméleti és gyakorlati kézikönyv. 
I. kötet: Előismeretek. I. könyv. I. rész: 
Általános bevezetés. Jegyzet: Az I. kötet 
7—8 könyvből, s 45—50 ívből álland; s 
a 6—7 íves könyvek havi időközökben je­
lennek meg és küldetnek szét. Feltételek: 
I. Utánvétek megrendelés esetén a havon­
ként megjelenő könyvek, a megrendelőnek 
postán, vagy a helybeli könyvárus utján 
küldetnek meg, s a könyv ára az átvétel­
kor illetőleg postautánvét, vagy esetleg pos­
tautalvány utján fizetendő le; és pedig: 1. 
A 6—7 ives egyszerű könyvekért 1 »'/m.

fizetés utján való megrendelés esetén, te­
kintve a kezelés és költség egyszerűsítését, 
az előre beküldött 5 írt. azaz öt forint o. 
c. előfizetési díjösszegért az előfizetőknek a 
könyvek havonként czimeikre bérmentve 
küldetnek meg. Gyűjtőknek minden hat pél­
dány után egy tisztelet-példány jár, irta: 
Bakos Gábor. Mint szakavatottan irt jeles 
müvet, mely ezideig egyetlen a maga ne­
mében, ajánljuk különösen megyei, városi 
tisztviselők és bizottsági tagok figyelmébe, 
addig is, mig a programmot egész terjedel­
mében közölnénk. A megrendelések : Bakos 
Gábornak Budapesten, kecskeméti-utcza 7. 
sz. a. czimzendök.

* Előfizetési felhívás „A Nép Kertésze“ 
mint a községi faiskolák és az országos 
kertipar egyesület hivatalos, — a kertipar 
és befásitás szakbeli közlönyének 1879 ik 
évi folyamára. Szerkeszti Lukácsi Sándor. 
Megjelenik ezen lap havonkint kétszer, min­
den hó 5-ik és 20 ik napján szükséges fa- 
metszvényekkel felvilágosítva. — Közli ezen 
lap a kormány, a hatóságok és a faiskolák 
rendezésére kiküldött miniszteri biztos ez 
érdekli rendeletéit intézkedéseit; lmz gya­
korlati szakbeli czikkeket és útmutatásokat, 
tekintettel mindig hazai viszonyainkra; min­
den e téren felmerülő mozgalmakról, talál­
mányokról és felfedezésekről tájékozást nyújt; 
a felvett szakbavágó bármely kérdésre az 
interpellátiók rovatában felvilágosítást és út­
baigazítást ad; üzleti közös tározója nyitva 
áll minden szakbeli beszerzések és eladá­
sok dij mentes hirdetésére; annál fogva a kert­
ipar termelvények minél jövedelmezőbb ér­
tékesítésére, illetőleg a legbiztosb beszerzé 
sekre közben jár, és ekként a hazai kert­
ipart; a közigazgatás a szak és üzleti téren 
előmozdítja. A Nép Kertésze lap előfizetési 
ára egész évre 3 írt. fél évre 1 írt. 50 kr.

* Megjelent Miskolczon FraenkelB. 
könyvkereskedésében Kálniczki Endrétől 
„Nőtan,r vagy az asszonyi hivatás tudomá 
nya.“ Ára 24 kr. Ajánljuk e czéíszerü kis 
könyvet, mert kivált korunkban vajmi sok 
nőnek van szüksége hivatása tudományára.

* Beküldetett az „Um die Erde“ czimii 
útleírás 21—30. füzete érdekfeszitö tarta­
lommal s számos igen szép képpel. Igen 
ajánljuk ez érdekes müvet azoknak, kik az 
útleírások s földrajzban gyönyörködnek. — 
Megszerezhető Holder Alfréd becsi könyv­
kereskedésében, Rothenthurmstrasse 15. sz.

* Beküldetett. Az országos nőiparegylet 
ipariskolájának értesítője az 1877/7S-ik tan­
évről, közli György Ä 1 adárné igazgató. 
Magában foglalja a tanintézet történetét, ter­
vezetét; a tantárgyakat, szóval az intézet 
mibenállását.

H irein k.
— Felhívás. Városunk törvényhatósági 

bizottsága folyó hó 22-én tartott közgyűlé­
sében elhatározd, miszerint a mozgósítás 
következtében behívott cs. kir. katonák és 
honvédek itthon maradt szegényebb sorsú 
családtagjai segélyezésére a közönség köré­
ben gyűjtést eszközöl s e czélra egy 14 tagú 
gyűjtést rendező bizottságot választott, mely­
nek tisztéhez tartozand egyszersmind a be- 
gyülendö összeg lelkiismeretes elszámolása, 
nyugtázása és igazságos felosztása. E bizott­
ság megbízásából tisztelettel értesítem a t. 
városi közönséget, miszerint dr. Say József 
ur, mint a gyűjtést rendező bizottság elnö 
kének aláírása és hatósági ellenjegyzés mel­
leit a város 7 részre osztott gyűjtési kerületei 
számára 7 gyűjtő-ív lön kibocsátva.— Tisz­
telt közönség! Legfelsőbb parancs folytán 
hadilábra lön állítva az itt székelő cs. kir. 
69-ik gyalogezred és a 65-ik honvédzászlóalj. 
E város fiai képezik ez ezredeknek jelenté­
keny részét. Az ifjút elszólitja a kötelesség 
szülőitől, a férfiú ott kénytelen hagyni a 
családi tűzhelyet. Napok óta népesebbek 
utczáink behívott ltjainktól és nincs közöt­
tünk senki, ki tanúja ne lett volna egyes 
oly jelenetnek, hol nem a fáradalom és ve­
szély tudata csalt ki az ifjú és távozásra 
hivott férj szemeiből kényükét, hanem azok 
sorsa feletti aggodalom, kiket övéinek nevez. 
Adakozzunk tehát! enyhítsük azon családok 
sorsát, kik a családfő távoztával kenyér- 
kereső nélkül maradtak, s az irántuk érzett 
rokonszenv és szeretet melegével iparkod­
junk megértetni velük, hogy elhagyatva 
nincsenek. Székesfejérvárott, 1878. aug. 23. 
Havranek József v. kapitány, mint a gyűjtést 
rendező bizottság jegyzője.

— Katonáink távozása. A 69. számú 
Jellachich-ezred, melynek legénysége Fejér­
vár város, Fejér- és Tolnamegyék fiaiból 
áll e hó 27. és 28-ik napjain távozott váro­
sunkból a csatatérre. E két napon folytonos 
mozgás s legnagyobb mérvű izgatottság ural­
kodott városunkban s ezt nem is lehet csu­
dáim , kinek fiát, testvérét, kinek édes apját, 
férjét, jegyesét, rokonát s barátját hívták 
be. Ez első csapat, mely 4 századból állt 
kedden este utazott. A kaszárnya körüli 
utczákban s megyeház-téren folyton hullám­
zott a közönség már a délutáni órákban; 
végre este pedig különösen a kaszárnya-utcza 
tömve volt közönséggel. Este 9 óra után 
lett felállítva a távozandó csapat a megyeház
előtti téren, hol Gugg tábornok tartott

szemlét, ezután imát parancsolt s végre az 
indulás kezdődött. Roppant közönség kisérte 
katonáinkat a vasúthoz s 11 órakor éjjel 
robogott el velük a vonat Eszékre. A má­
sodik csapat hajnalban ment; a harmadik 
szerdán délben szintén a megyeház előtt 
állíttatott fel s a rövid szemle, majd ima 
után kivezényel tetett a vonathoz, ezek dél­
után 3 órakor indultak el; mind a három 
szállítmány Eszékre vitetett, lmnnét Bosz­
niába. fognak menni. Katonáink s a nagyT 
közönség közt — nem lelkesedés, de lehan- 
goltság uralkodott — mit a bucsuzás fájdalmai 
okoztak. A vasútnál különösen szomorú je­
lenetek fordultak elő, midőn a szülő fiától, 
testvér testvértől, férj nejétől búcsúzott. A 
vonatok távozásakor majd mindnyájunk sze­
mében köny ült, mert tudtuk, hogy drága, 
szeretett véreink a csatatérre vitetnek. Áldja 
meg az Isten őket, s szerencse s dicsőség 
legyen velők.

— A székesfej érv ári „Fröbel-féle gyer- 
mekkert“-ben a nyilvános foglalkozás csü­
törtökön szépen sikerült. — Közönség szép 
számmal jelent meg. Ott volt képviselve 
nemcsak az iskola-tanács, de a fejérvári 
tanügy barátok nagy része is. A kisdedek 
haladása felett öröm érzet fogta át minden je­
lenlevő keblét s örültünk valóban e szép 
tanítási rendszer sikere felett.

— A megyei és városi behivott pót-
tartalékosok megvizsgálása szeptember hó 
4 én fog eszközöltetni a megyeházban.

— Adomány. A „fekete sas“ és „ma­
gyar király“ vendéglő személyzete a behí­
vott honvédek s közös katonák szegény csa­
ládai számára 14 frt. 20 krt. gyűjtött össze. 
Igen szép és követésre méltó tett.

— Jegyzői vizsga. A megyeháznál csü­
törtökön községjegyzői vizsga tartatott; két 
jelelt volt, de mindkettő elbukott.

— A székesfej érvári jövő évi orszá­
gos kiállítás végrehajtó bizottsága holnap, 
szeptember 1-jén, mint lapunkban már em­
lítettük, d. u. 3 órakor ülést tart, melyre 
újra felhívjuk a tagok figyelmét, hogy mi­
nél nagyobb számmal jelenjenek meg.

— A megyei hatóságnál megürült tiszti
állásokra már a mozgalom lassanként meg­
kezdődött. Tudósítónk szerint a ráczalmási 
járásban megürült szolgabirói állásra Ritter 
István jelenlegi segédszolgabiró; a székes- 
fej érvári szolgabirói állásra Huszár Ágost 
sárbogárdi szolgabiró, ennek helyére a sár­
bogárdi szolgabirói állásra pedig Nagy 
Kálmán jelenlegi ottani segédszolgabiró 
fognak fellépni.

— A városi kórházi alorvosi és sze­
gény-orvosi állás a szeptember hó 2-án tar­
tandó közgyűlésen töltetik be. Pályázó mind­
egyik állomásra van elég.

A székesfejérvári „Frőbel-féle gyer- 
I m elek ért “-ben, mely Schwarcz Mária k. a.
: vezetése mellett szépen virágzik — a tanévre 
! a beírások most kezdődtek meg. Az intézet 
i helyisége mi utcza Szőllösi féle ház. A gyer­

mekkertbe felekezet különbség nélkül felvé- 
I tetnek kis gyermekek, még vidékről is tel- 
! jes ellátással.

— A hareztér első vendége. Közelebb 
érkezett meg városunkba Hettinger adó­
hivatali tisztviselő, ki mint tartalékos had­
nagy volt behiva és sok küzdelmen, veszé­
lyen ment át, több csatákban is részt vett.

I Azonban a nagy ut a folytonos szenvedés 
I és nélkülözés annyira megviselte, hogy a 

jó egészségben távozott fiatal ember, egész­
ségét elveszté s a betegség oly erőt vett 

j rajt, hogy kénytelen vala visszatérni.
— A városi polgármesteri állás a hét- 

: főn, szeptember 2-án, tartandó közgyűlésen 
I fog betöltetni. Reméljük, hogy a városi bi­

zottság e fontos és tekintélyes állásra szak- 
I avatott, érdemes férfit választ. A nagyfon- 
I tosságu ülés lefolyásáról részletes tudósítást 
: hozunk.

— A hareztérre szállított katonáink 
közöl a honvédek Eszékre szeren­
csésen megérkeztek s onnét már számtalan 
levél is érkezett tölök; mint hírlik 3 nap­
nál tovább nem maradnak ott, hanem még 
bizonytalan hova — elvitetnek. A Jellasich- 
ezred elszállított legénysége Eszékre érke­
zett, honnét már el is indultak gyalog Bród 
felé s 4 nap alatt a csatatéren lesznek.

— Városunk fiatalságának nagyrésze a 
hareztérre, részben pedig a honvédséggel 
az eszéki várba vketett. Számtalan fiatal 
ügyvéd, kinek már virágzó irodája volt, 
kénytelen vala bizonytalan időre itt hagyni 
irodáját; — több tisztviselő nyugalmas állá­
sát cserélte fel fegyverrel. Iparos, földműves, 
kereskedő akárhány szép gazdaságát, üzle­
tét hagyá itt a romlásnak. Bizony szomorú 
képe ez a mostani városi életnek. Fiatalsá­
gunkból alig látunk néhányat, az ismert ar- 
ezok nagyrésze hiányzik. Elet nincs, csak 
komoly, levert arczokkal találkozunk min­
denütt.

— A városunk s megyénkből ujjon- 
ezozó 10 ik huszár-ezred is mozgósiítatott 
s az ezekhez tartozó tartalékosok szintén 
behivatnak.

— A helybeli vasúti indóháznál már 
katlanokat állítottak fel, miután az itt át­
szállított nagyszámú katonaság közül több 
szállítmány délben vonul át s a delet itt 
tölti. Majd minden nap visznek át pár vo­
nat szállítmányt
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— A közönség tájékozása végett fel­
említjük, hogy a Bosznia és Herczegoviná- 
ban levő katonákhoz intézett levelek 
portómentesek s az ily levelekért nem 
kell fizetni. Szintén portómentesek azon le­
velek is, melyeket a havcztéren levők kül­
denek haza.

— Városunkon keresztül, a vasúton, 
majd mindennap mennek katonai szállítmá­
nyok. Szerdán reggel vitettek le a kassai 
behívott katonák — zeneszóval. A derék 
katonáknak néhány helybeli polgár több akó 
sört üttetett csapra.

— A helybeli Jellachicb-ezred katonai 
létszáma nemcsak elegendő, de felesleges 
rész is van, úgy, hogy több század katona 
a Ferencz-Károly nevet viselő pécsi ezred­
nek adatott át, kik szerdán a többiekkel 
együtt szállíttattak Pécsre.

— Városunkban azon hír keringett,
hogy ide helyőrség gyanánt horvát honvé­
deket hoznak, azonban — mint jól értesül­
tünk e hir nem való.

— A főgymnasiumban a beiratások e 
hó 27-én kezdődtek meg. A „Veni Sancte“ 
ünnepélyesen szeptember Í jén tartatik meg.

— A fejérmegyei és Szókesfejérvár 
Városi régiségtár javára Tóth Antal árva­
széki ülnök ur 1 darab Constantinus-féle 
Tarján pusztai rézérmet s 1 db. emlékérmet 
adományozott. — Fogadja adományáért az 
egylet köszönetét.

— A helybeli törvényszék börtönében
a vesszöfonás — a háziipar e legérdekesebb 
neme nagy mérvben kezd terjedni. A ra­
bok közöl már sok teljes ügyességgel érti 
a fonást s naponkénti haladás vehető észre. 
Valóban a királyi ügyészség ezen intézmé­
nye a legnagyobb dicséretet érdemli. Rövid 
idő múlva már kosarak különféle alak és 
nagyságban nagy számmal lesznek készen.

— Több honvéd-zászlóaljnak a harcz- 
térre való mozgósítása s igy az ország ha­
tárainak átlépése elrendeltetett.

— A szókesfej érvári honvéd-zászlóalj 
még be nem hivott honvédéi, mint értesül­
tünk, rövid időn szintén a zászló alá hi­
vatnak.

— Iskolai értesítés. Van szerencsém a 
nagyérdemű közönségnek tudomására hozni, 
hogy a beiratások e hó 26-tól kezdve na­
ponkint d. e. 10—12 óráig az iskola helyi­
ségében (uri-utcza, ovoda ház) eszközölhe­
tek, az előadások szeptember 2-án veszik 
kezdetöket. Kleindin Budólf’ leánytanoda- 
tulajdonos.

— Szép tett. Ledner József palotakül­
városi vendéglős, midőn a honvédség és a 
69-ik sorezred vitézei eltávoztak, a bucsu- 
zás alkalmával a vasútnál saját költségén 
ipegvendégelte őket és bánatukat enyhítette. 
Éljen a derék polgár, ki a közönség rész­
vétét igy kiérdemelte.

— A harczias mozgalmak folytán a
helybeli ezredhez tartozó póttartalékosok is 
behívattak, kik újra megvizsgáltatnak s az 
alkalmasok besoroztatnak. Póttartalékos pe­
dig az, ki a meghatározott évi contingensen 
felül állíttatott ki. Minden egyes összeirott 
annak idején póttartalékosi avatási jegyet 
kapott. A kinek tehát ily jegye nincs, nem 
is tartozik a behívott póttartalékosok sorába.

— Beküldetett. Egy sok oldalról kép 
zett, müveit fiatal ember, mint házi nevelő 
óhajtana a vidéken alkalmazást nyerni. — 
írói névvel bir, beszél nyelveket s játszik 
zenét. Megkeresés e lap szerkesztőségéhez 
„F.“ betű alatt intézendő.

— Klotild főherczeg asszony József 
föherczeg ö fensége neje Alcsuth grófné 
név alatt Norderveny tengeri fürdőbe ér­
kezett.

— Bolond boszu. Gyergyó-Ujfalun egy 
parasztnak 80 krt. kellett fizetni, mivel két 
lova tilosban legelt. Ezen oly rettenetes mé­
regbe jött, hogy két lovát kivezette a gyöpre, 
fához kötötte s agyoncsapta azért, hogy miért 
okoztak neki annyi költséget. Melyik volt 
most a ló?

— Fokról-fokra, Egy Milán Mária nevű 
60 éves nő valaha boldog állapotban élt; de 
addig rakta a lutrit, hogy napszámosi rangra 
sülyedt. Napi keresményét itt is lutriba rakta 
s mivel az utolsó húzásnál sem nyert, lug- 
szeszt ivott s igy menekült meg a lutrira­
kástól. Jah minden embernek van valami 
bolondja.

— Hogyan keletkezett a dohánymono-
polium? 1810-ben egy udvari bálon feltűnt 
I. Napóleonnak egy hölgy, a kinek fülén, 
hajában, nyakán, czipőjén, karján gyémán­
tok ragyogtak. Mivel a nő sem a magas 
aristokratiához, sem a magasabb méltósá­
gokhoz nem tartozott, a császár kiváncsi 
volt megtudni, hogy ki lehet ő. Utoljára tud­
tára adták, hogy R obi lan o asszonyság, a 
kinek férje szivargyártásból gyűjti kincseit. 
Néhány hó múlva egy császári rendelet a 
dohányvételt az állammonopoliumának nyil­
vánította. Hogy azt a Robilano asszonyságot 
a manó sohase vitte volna udvari bálba!

— Öngyilkosság. Debreczenben Hel- 
mey Gábor köztiszteletben álló polgár leá­
nya Mária szt.-István napján pisztolylyal 
vetett véget életének. Az eset annál feltű­
nőbb, mert még gyanítani sem tudják, hogy 
mi vitte erre, a csodaszépségü 20 éves 
leányt.

TRÉFA ÉS VALÓ.
— Színigazgató ur! ma igen szép da­

rabot adtak — mondá a korcsmáros a szín­
igazgatónak.

— Oh annál szebbet is fogunk adni, 
ismeri ön a sevillai borbélyt? — kérdé az 
igazgató.

— Nem, mert magam szoktam borot­
válkozni.

— Itt van Pista egy darab kalács, 
menj és becsületesen oszd meg kis öcséd­
del — mondá az anya.

— Mit tesz becsületesen osztozni mama?
— Azt, hogy a nagyobbat add öcsédnek.
— Oh akkor öcsém legyen a becsületes.

A huszár felhívta a bakát, hogy tér­
jen be vele a közeli csapszékbe pohár borra.
_Nem tehetem — mondá a baka. — Talán
szégyenlesz a társaságomban lenni ? — kérdé 
a huszár. — Nem barátom ! viszonzá a baka 
— hanem becsületem tiltja, hogy olyan korcs­
mába bemenjek, a honnan kétszer dobtak ki.

A. úrtól 10 forintot kért B. barátja.— 
Tudta, hogy sohasem kapja meg; de azért 
adott neki. Mily nagy volt ámulata, midőn 
B. a 10 forintot megvitte. Harmadnapra 50 
forintot kért B.; de A. megtagadta. — Nem 
akarok — úgymond — kétszer csalódni. — 
Hogy-hogy? — kérdé B. — Hát úgy, hogy 
először azt hittem, nem hozod meg és meg­
hoztad, most meg azt hiszem, hogy meg­
adod és majd nem adod meg.

A bécsi kiállítás alkalmával egy jól 
megtermett falusi gazda szinte felrándult 
egyetlen nagyreményű sarjadékával Bécsbe. 
Mi természetesebb, minthogy a fiú a még 
soha nem látottakon bámulva legeltette sze­
meit s az öreg egy ideig segített neki, de 
utóbb igy ejtette szavát: — Ne bámészkod­
jál te banga! Úgy teszesz egészen, mintha 
ilyet bizony sohasem láttál volna.

Kelemen gazda részt vett egy jótékony 
czélra rendezett bálban. Mint kisvárosi mu­
latóknál szokás, a többiek példájára ö is 
kávét rendelt magának zsemlyével és szinte 
csak a többiek példájára a zsemlyét a ká­
véba apriíotta, de midőn látta, hogy a ká­
vét beiszsza a zsemlye, kanalával mind ki­
szórta, mondá: — Nem neked vettem a 
kávét! — Hogy ezt a többiek példájára tette 
volna arról mélyen hallgat a krónika.

Vasúti menetrend.
Budára reggel 4 6. 15 p. délben 12 ó. 5 p. este 

6 ó. 36 p. Budáról reggel 7 ó. 10 p. d. e. 11 ó. este 
9 ó. 35p.

Kanizsára reggel 9 ó. 22 p. d.ju. 2 ó. 33 p. éjjel 
11 ó. 56p Kanizsáról reggel 4ó. 58. p. d. u. 2 ó. 6p. 
éjjel 11 ó. 30 p.

Ujszönybe reggel 10 ó. 18 p. éjjel 12 ó. 23 p. 
Ujszőnyből d. u. 2 ó. 33 p éjjel 11 6. 37 p.

Veszprémbe reggel 9 ó. 27 p. d. u. 4 ó. 39 p. 
Veszprémből reggel 8 óra 10 p. d. u. 4 ó. 45 p.

Gabona-ár augusztus 28-án.
100 küjgramm

Tiszta búza................. 8
1

50 8 20’ 8
Kétszeres..................... 6 50, 6 40 6 20
Rozs.............................. 5 90 5 80 5 70
Árpa.............................. 5 80 5 20 4 80
Zab.............................. 5 10 5 — 4 80
Kukoricza..................... 5 80 5 60 5 50

frt kr frt kr frt kr

Felelős szerkesztő: BorOSS Mihály.

Wirdeteiek,
•••eeseweeeeeee
1 Gőzmalom-bérbeadás,
® Csákvár mezővárosban, 3 ® 
5 pár őrlőkőre berendezett ® 
S urasági gőzmalom, 1878. é. 9 
0 októb. 1-től több évre bérbe- 5 
£ adandó. Vállalkozni kívánók || 
® 1878. évi szept. 25-ig jelent- || 
S kezzenek Csákváron, az ura- # 

dalmi jószág - felügyelőség- Ü 
J nél, hol a feltételek iránt tu- ® 
j domást szerezhetnek. g

lim®i@sseisssl
I !!!(> évig jót áll!!! |
f hogy a nála vett valódi angol f 
I B r í t f a n r a - e z 5 s t -1 á r g y a k 1 
f fehérek maradnak. 1
I Csak 6 frt. 85 krért |
i következő 40 darabot a legjobb minő I 

ségben, melyekért Írásban jótáll; u. m. S 
6 db. Brittania asztalkés, angol pengével. W 
6 „ Britt, ezüst-vella, legjobb minőségű. f
6 „ kávéskanál, legj. min. ®
6 „ ,, „ evőkanál, elpusztíthatlak w
1 r „ levesinerö. v
1 r, „ tejmerö, ß
6 „ ., „ viztálezák, örökké fehérek

maradnak. h
1 » ,, .. ezukor- és borsszóró. &
1 » ,, ., cznkor-esiptető. W
6 „ „ evőeszköz-tartó. í

(» frt. üfe

Iskolai jelentés,
A székesfej érvári keres­

kedelmi középtanodában az 
uj tanév szeptember 1-jén 
veszi kezdetét. A beiratások 
augusztus 27-től fogva esz­
közöltetnek. Az iskola helyi­
ségei jelenleg: iskola-ntcza 
2-ik szám emeleten.

Értesítővel és bővebb tu­

dósítással szívesen szolgál

az igazgatóság.

A bekövetkező oskola idő alkal­
mával tudatom azon tisztelt szülőkkel, 
kik óhajtanának gyermekeik számára 
tisztességes szállást teljes ellátással ju­
tányos áron szerezni; miszerint nálam
kaszárnya-uteza 10-ik szám alatt több
kosztos tanuló felfogadtatik.

e 40 darab itt felsorolt házi szer csak 
85 krba kerül. — Ezenkívül ajánlják:
Viktoria gyertyatartóinkat, párja: 85.— 
1.05 1.25 1.50 2.— . Kávé- és tliea-kanná- 
kat, 2.— 2.50 3.— 4.—. Czukordobozokat. 
2.50 2.80 4.— 5.50 7.—. Vajbödönyökci, 75.— 
1.20 1.70 2.80 3.25 4. -. Érzet- *és olajtar­
tók, 2.50 3 50 4.25 6. — . Kézi gyertyatartók. 
45.— 65.— 80.— 1.—. Tlieasziiröket. 45.— 
65.— 85.— 1.— 1.50. Tojáspohárkák, 20, 
25, 30 kr. liamvedéliyek, 65, 75 és 80 krért 

s több más tárgyakat.

Egyedüli megrendelési hely Ausztria és Magyarországra
Blau és Kann

Britich Silver Manufacturing in Wien,
I. Elisabethstrasse. 6.

A szétküldések pontosan, utánvéttel, vagy 
előlegek beküldése mellett eszközöltetnek.

I Fehér- és törpe-babot, kuknricza, Ciiiquantín, kendermag,
I répamagot, kelrépát,

iá disznózsír s egyéb zsiradékot,
jH úgy mindenneműI élelmi czikteet
H megvesz és ezekből gg direct mintákat IW 
® bérmentve kér
I FLEISCHER OSZKÁR
jij|i Lipcse, Berliner-Hof.

Egy 8 lóerejü

teljes jó állapotban levő
ff f ff f

vállalkozna eséplésekre.

Tudakozódhatni

Rcitlinger Adolfnál,
Székesfejérvárott.

Az uj tanév kezdetével
alulírott bátorkodik

a főgymnasiurp-, főreáltanoda-, kereskedelmi középtanoda-, rjőnevelde-
® SlelaSla-íél®

a polgári-, elemi- s a népiskolában,
úgy minden egyéb

használandó

tankönyv-raktárát,
papír-, iró- ós rajzszer-raktárát s könyvkötészetét

a n. é. közönség s a tanuló if júság becses figyelmébe ajánlani.

A fentjelzett tanodákban használandó tankönyvekről árjegyzékkel ingyen szolgálok.

Teljes tisztelettel

könyvárus.
a

Cl)"

KlöJsner Péter, kiadó-tulajdonos. Nyomatott Székesfejérvárott a „ Vörösmarty“ könyvnyomdában.
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